

# 辽宁路地下过街通道人防工程 19日零时起封闭施工

计划工期1年，施工期间，仅辽宁路万达段交通断行且不超过3个月，珠江路、丽新路南北通行不受影响



□记者 连漪 实习生 李冰洁

万达广场周边区域是我市人流密集的商业街区，几乎每天都是车水马龙。记者昨日从市人防办了解到，为缓解该区域的交通压力，提升该区域的城市功能，从19日零时起，位于辽宁路万达段的辽宁路地下过街通道人防工程将正式开建，进行不超过3个月的封闭施工。



## ▶▶ 8000平方米地下商城，12个出入口

辽宁路地下过街通道人防工程位于辽宁路机动车道下，西起辽宁路与丽新路交叉口西侧，东至辽宁路与珠江路交叉口西侧。

该工程占地面积约16685.5平方米，计划投资约1亿元，计划工期为一年。

市人防办副主任原国胜介绍，该工程设计使用功能与老城区十字街地下通道人防

工程类似，可兼做地下商业街。

辽宁路地下人防商业街内部宽约20.5米，建筑高度约5.5米，除去顶部施工，实际高度约为4米；内部呈三幅设计，两侧均为商铺，营业面积近8000平方米，中间为人行通道，宽约7.2米。

地下停车场在辽宁路设置83米，在珠江路设置162米，全段约可停车155辆，将

分两期施工。此次施工的是辽宁路上的83米，可停车47辆。

全段共设12个出入口，分别为辽宁路丽新路口4个、辽宁路珠江路口西侧2个，辽宁路全段两侧共6个，这些出入口均为步梯设计，仅供行人进出使用。车辆出入口设在辽宁路与珠江路交叉口西南侧，地下停车场与人防商业街连通。

## ▶▶ 总工期缩短，断行不超过3个月

19日起，该路段将全面封闭施工。原国胜称，对该工程来说，难度最大的是“逆作业”。

原国胜解释，人防工程通常实行“大开挖”，即对需要修建人防工程的路段进行全面开挖作业，这种方式操作较为简易，整体工期也较短，但开挖区域整体交通会瘫痪；“逆作业”无需深开挖，是先给地下人防工程

做个“顶子”，然后进行回填，恢复原有路面，只留几个作业井进行内部开挖。

“王城公园地下通道人防工程就采用了这种施工方法，但施工难度大，地下开挖很容易造成塌方等事故。”原国胜表示，此次施工对“逆作业”进行了改进，先浇筑立柱，再做“顶子”，然后回填路面，再进行内部开挖，此时地下开挖有立柱支撑，施工安全性

将大大提升，后期施工也将加快，总工期将缩短。

此外，“逆作业”还有一个最大的好处就是大大缩短交通断行时间。普通施工可能会导致该区域长达五六个月的交通不畅，本次施工交通断行时间将控制在3个月内，仅辽宁路珠江路口至丽新路口段全线断行，珠江路和丽新路南北通行均不受影响。

## ▶▶ 战时可避难，综合价值高

作为人防工程，兼做地下商业街会不会影响战时使用呢？原国胜说，这样的设计符合现代人防工程的需要，即“平战结合”，平时为过街通道兼做商场，战时为二等人员掩蔽区、物资库和非防护区。

规划设计显示，该工程防核武器等级为6级，防常规武器等级为6级。工程具备防火、防水、防毒等技术设计，全段被划分为8个防火分区，两个分区之间可进行防火隔离，一旦其中一个分区遭到破坏，可迅速将相邻

分区隔离，避免损失扩大。工程还设有两套通风设备，平时正常使用其中一套设备，战时生化武器侵入时出入口全部封闭，可启用战时通风设备，保证供氧需要。

“身兼数职”的辽宁路地下人防商业街综合价值也不容小觑。

作为人防工程，它的作用不言而喻。国防建设要求，在人员密集区必须设立专业的人防工程，辽宁路周边住宅及各种商业形态遍布，人员密集，在该区域设立人防工程符合国

防需要。

作为过街通道，该区域人流量和车流量均较大，以往人车混行存在极大的安全隐患，该工程的建设可有效改善这一状况。

作为地下商业街，它可与万达广场形成商业形态互补，拉动该区域人气，促使该区域发展为我市又一个商业圈，提升城市品位。最重要的是，它可提供更多的就业机会。

商业圈一旦形成，该区域停车难问题将更加突出，配建停车场可有效缓解这一问题。

## ▶▶ 封闭施工将持续至8月18日24时

此次封闭施工路段为辽宁路珠江路口至丽新路口东100米，封闭施工将持续至8月18日24时。

在此期间，由西向东通行的机动车辆从丽新路右拐进入九都路通过，左拐进入延

安路通过；由东向西通行的机动车辆从珠江路右拐进入延安路通过，左拐进入九都路通过，非机动车、行人从工程两侧人行道上通行。

市公安局交警支队提醒，交通管制区域

内的道路禁止停放除施工车辆外的各种车辆，违规停放将依法处罚。出行车辆最好根据交通指引做好出行计划，尽量避开施工区域，减轻施工路段交通压力，防止发生交通拥堵，耽误行程。

**中国一拖、美国通用联手研发电动“东方红”**  
项目完成后，一拖的电动拖拉机产品将广泛应用于庭院维护、草坪修剪、轻负荷农田作业等领域

□记者 石蕴璞 通讯员 张智磊

本报讯 经过一年多的准备，日前，中国一拖与美国通用公司正式签约，就研发电动拖拉机达成项目合作协议，将通过合作研发实现电动拖拉机关键技术的突破。

近年来，纯电动或混合动力的新能源车辆在世界范围内发展迅速。与传统内燃机型拖拉机在能量转化时损失大量热能、声能不同，电动拖拉机的能源使用效率比传统机型高1.5倍至2倍，而其综合使用成本只有传统机型的30%左右。

据了解，中国一拖电动拖拉机研发项目，目标是研发高效能、零污染、零排放的电动拖拉机，将充分利用风力发电、水力发电、太阳能、热能或核能等二次能源，并在农业生产中减少对大气的污染和对石油资源的依赖性。此次合作中，中国一拖将发挥其在制造拖拉机方面的优势，通用电气公司将在电器（电机、电控、电池等）系统集成和系统优化、电动拖拉机系统仿真、控制策略等方面提供技术支持。

项目完成后，中国一拖的电动拖拉机产品将广泛应用于庭院维护、草坪修剪、轻负荷农田作业等领域，并在对环境要求较高的场合替代传统内燃机型拖拉机进行作业。

涧西区采取多项措施  
整治校园周边环境

## 学校内部视频监控 接入公安监控平台

□见习记者 任娜 记者 武逸民 通讯员 华迎花

本报讯 随着高考、中考的临近，为给考生营造一个安全的学习、考试环境，从昨日起，涧西区开始对辖区内二十三中、东升二中等多所学校的周边环境进行综合整治。

此次综合整治的内容主要为五个方面：

一是整治学校周边治安环境，严厉打击涉校的违法犯罪。二是整治学校周边交通环境，在复杂路段中小学放学时段，安排民警维护交通秩序，加强校车安全管理；在校园周边道路，设置符合国家标准的警示标志。三是加大对学校周边网吧接纳未成年人、超时经营、不如实登记等现象的查处力度。四是依法拆除校园周边区域占用消防通道、擅自搭建的违法建筑，重点整治学校周边地区噪声污染、环境脏乱差等问题。五是加强学校内部安保措施，配齐重点部位的视频监控和报警设施，接入公安监控平台，实现实时监控，在治安复杂、问题较多的学校周边设置警务室或治安岗亭。

## 招标公告

我单位因工作需要，拟采购雨伞一批，有意者请携带有效资质原件前来报名。

报名时间：5月17日

报名地址：新区报业大厦1407室

咨询电话：(0379)

65233526

联系人：焦先生